

特鲁多在“逆风”中宣告谢幕

新华社记者 林 威

6日上午,在渥太华的寒冬中,加拿大总理特鲁多一袭黑衣站立在总理府门前。一阵风吹过讲台,吹走了大部分讲稿。特鲁多并未理会,脱稿宣布将在党内新领袖产生后辞去总理职务。加拿大长达9年的“特鲁多时代”即将迎来终结。

分析人士认为,特鲁多在反对党和执政党的双重压力下被迫宣布辞职。他在辞职前提请总督延长议会休会期,为执政党自由党选举新领袖争取了时间,但这或许依然很难改变该党在即将举行的下一届大选中的不利地位。

被迫宣布辞职

辞职并非特鲁多的本意。几个月来,他在公开和私下谈话中一直坚称将带领自由党参加下一届大选。特鲁多在6日的演讲中坦言,他原本想继续履职,但自由党的内部斗争使这一切变得不可能。

2024年7月以来,加拿大联邦政府已有9名部长宣布辞职或不再参加下届联邦大选。12月20日,特鲁多完成内阁改组,任命8名新部长并调整4名部长的职务,一定程度上暂时稳定了联邦政府的运转。但越来越多自由党国会议员对特鲁多公开表达不满,呼吁他辞职。一些自由党议员集中的地区最近还召开地方党团会议,讨论特鲁多的去留问题。

特鲁多在2015年的联邦众议院选举中以多数党领袖身份当选加拿大总理。然而在2019年和2021年众议院选举中,特鲁多领导的自由党虽保持众议院最大党地位,但议席数未过半,特鲁多政府沦为少数派政府。近年来,特鲁多的支持率持续下降。反对党指责特鲁多政府与加拿大民众的实际需求脱节:未能有效抑制房价飞涨和提升民众收入水平,移民政策过于激进,推行的绿色碳税政策增加了企业的运营成本,影响了经济发展。

特鲁多政府在过去一年虽然作出一些努力回应批评,但未能挽回流失的民意。特鲁多在6日的演讲中说,他的辞职决定可以为党内斗争降温,议会休会和随后的自由党



1月6日,加拿大总理特鲁多在渥太华向媒体发表讲话。

(新华社发)

领导层竞选将是该党的“重启”。

“重启”难解困局

加拿大参议院原定于1月27日结束假期复会,最大反对党保守党计划届时提出对特鲁多政府的不信任动议,其他反对党也都准备支持。特鲁多在6日的演讲中说,他在宣布辞职前已会见加拿大总督玛丽·西蒙,要求议会休会至3月24日,并得到了批准。

分析人士认为,由于所有立法活动在议会休会期间都将停止,因此反对党将无法发起不信任投票推翻政府并促成立刻提前大选。这为自由党选举新领袖争取了时间,以实现特鲁多所说的“重启”。

目前,可能参选自由党新领袖的包括现任财政部长勒布朗、现任外交部长乔利、前副总理兼财政部长克里斯蒂娅·弗里兰、不列颠哥伦比亚省前省长克里斯蒂·克拉克,以及加拿大银行前行长马克·卡尼。

不过,舆论普遍认为,不论谁当选自由党新领袖,都很难为自由党政府“续命”。众议院选举一般每4

年举行一次,下次最晚将在2025年10月举行。如果自由党新领袖领导的政府无法在议会复会后通过信任投票,新一届众议院选举最早可能于5月举行。从民调数据看,自由党几乎必输。

根据2024年12月17日以来7家不同民调机构公布的数据,保守党支持率区间为43%至48%,稳居首位;自由党支持率区间仅为16%至23.8%。加拿大媒体根据这些数据预计,如果现在举行大选,保守党预计将赢得大多数席位,执政几率高达99%。

或许仍有可为

舆论认为,特鲁多通过宣布辞职摆脱党内束缚后,很可能在剩下不多的总理任期内专注于应对美国候任总统特朗普的加征关税威胁。特朗普此前声称,他在2025年1月20日就职后将减少对加拿大和墨西哥进口到美国的所有产品征收25%的关税。

加拿大舆论普遍认为,特朗普的加征关税威胁是一种谈判策略,其真正目的是逼迫加墨两国在贸易

谈判中让步,建立对美国更加有利的北美贸易新格局,同时促使加墨两国加强边境安全、加拿大增加国防开支。

特鲁多被认为有应对特朗普的经验。2016年特朗普首次当选美国总统后,特鲁多政府便采取了一系列外交努力稳定两国关系。此次特朗普发出加征关税威胁后,特鲁多曾于2024年11月底赴美与特朗普会面商讨这一问题。

目前,特鲁多政府已推出新的边境政策,财政部长勒布朗和外交部长乔利日前已就此与特朗普团队会谈。据报道,尽管两位部长没有获得推迟关税的承诺,但此次会谈积极且“富有成效”,讨论将在未来几周继续进行。

加拿大舆论认为,在特朗普宣布加征关税威胁后,谁能在与美方的谈判中真正维护加拿大的利益,将是下一阶段决定加拿大民意走向的最重要因素。特鲁多和自由党如果能在未来谈判过程中证明自身的领导力,或许能够为下一届大选挽回一些民意。

(新华社渥太华1月7日电)

人感染禽流感死亡病例 美国报告首例

美国路易斯安那州卫生部1月6日报告美国首例人感染H5N1型高致病性禽流感病毒死亡病例。路易斯安那州卫生部当天在一份声明中说,这名患者年龄超过65岁,有潜在健康问题,曾接触过私人后院饲养的禽类和野鸟。

这张2024年6月10日拍摄的照片展示的是标有“禽流感”字样的试管。

(新华社发)



被马斯克“盯上” 英国首相斯塔默小心回怼

包雪琳

美国知名企业家埃隆·马斯克在英国工党领袖基尔·斯塔默2024年7月就任首相后“非常关注”英国政治,最近盯上英国多年前发生的性侵事件。斯塔默指責斯塔默担任英国皇家检察院负责人期间对性侵事件处置不力,斯塔默则称马斯克传播“谎言和虚假信息”。

马斯克提及的性侵事件在2014年遭曝光。媒体当时报道,按保守党估计,英格兰北部罗瑟勒姆镇有至少1400名女孩在1997年至2013年遭到性侵犯。甚至有年仅11岁的女孩被一群男子轮奸。一些地方官员对施暴者族裔信息讳莫如深,担

心被视作种族主义者或影响族群凝聚力。斯塔默在社交媒体X呼吁重新调查。

斯塔默2008年至2013年担任英国皇家检察院负责人。斯塔默指认斯塔默履职期间对上述事件应对不力,称斯塔默为此应该引咎辞职。

针对马斯克的批评,斯塔默6日在英国首都伦敦附近一家医院举行的记者会上作出回应。“在我担任首席检察官的五年里,我直面了这个问题……这就是为什么我重新审理了那些已经结案并被认为是已经完成的案件。我第一次起

了一个亚裔诱骗团伙,我改变了整个起诉方式。”他说,“那些极尽能事广泛传播谎言和不实信息的人对受害者不感兴趣,他们感兴趣的是他们自己。”

路透社报道,斯塔默对于马斯克的批评“显而易见很生气、缺乏耐心”,但在回应时避免提及马斯克的姓名,也不愿回应马斯克对他担任英国首相以来的“诸多批评”。马斯克是美国当选总统唐纳德·特朗普的盟友,可能影响特朗普对美英关系的看法,而斯塔默不愿卷入一场互相谩骂。

就英格兰北部多地发生的性侵

事件,英国政府已调查多次。依据一场历时七年的公开调查报告,英国保守党政府于2022年收到了20项建议。斯塔默领导的工党政府6日说,政府机构正逐步落实相关建议。牵头调查罗瑟勒姆镇性侵犯事件以及英国全国性侵犯状况的教授亚历克斯·杰伊认为,政府应该着力落实先前的建议。

路透社评述,马斯克对斯塔默的持续批评已经对斯塔默在新一任设定施政议程造成干扰。斯塔默6日的演讲聚焦改进公共卫生服务的努力,却被马斯克的质疑声淹没了。

(新华社专稿)

中企助力阿联酋清洁能源转型

新华社记者 温新年 赵丹亮

从迪拜出发,驱车南下前往马克图姆太阳能公园,距离目的地20多公里便能看到一个耀眼的光球,高达262米的集热塔巍然矗立在沙漠深处,这里便是中国和阿联酋共建绿色丝绸之路重点合作项目——迪拜马克图姆太阳能公园四期光热光伏综合发电项目。

2018年11月,上海电气集团股份有限公司以EPC总承包方式承建该项目,总装机容量950兆瓦,占地面积44平方公里,相当于6000余个标准足球场大小。项目执行总监奥马尔·哈桑告诉记者,该项目可为32万户当地居民源源不断地输送绿色电能,每年减少二氧化碳排放超过160万吨。

“我们是一群聚光者,我们在这里聚沙成塔,把心愿汇成河,把太阳留在夜晚,点亮千家万户。”项目工程师们创作的小诗,成为中企发挥自身技术优势,为应对气候变化、实现可持续发展提供中国方案的生动写照。

阿联酋一直致力于优化能源结构、推进能源转型,力争在2050年实现碳中和目标。这与中国力争2030年前实现碳达峰、2060年前实现碳中和的目标愿景高度契合,双方合作空间和潜力巨大。

从沙漠中崛起的光热光伏发电项目到首次布局的风电示范项目,中国企业近年来积极参与阿联酋清洁能源领域建设,中国技术与设备为阿联酋能源转型贡献了重要力量。

在阿布扎比沙漠深处,由中国机械设备工程股份有限公司承建的艾尔达芙拉光伏电站是共建“一带一路”绿色能源领域重要项目。记者在现场看到,浩瀚沙漠中,无垠的蓝色光伏板如同一片蔚蓝色海洋,在阳光下映照出沙丘和天空,呈现出震撼人心的壮丽景观。

该项目占地约21平方公里,装机容量2.1吉瓦,发电量可满足阿联酋约20万户家庭用电需求,年均减少碳排放240万吨,为当地提供约5000个就业机会。项目主要开发商阿布扎比未来能源公司首席执行官阿卜杜勒阿齐兹·奥拜德利认为,艾尔达芙拉项目是中国光伏制造企业为世界达到碳中和目标作出积极贡献的一个实例。

除了光伏项目,中国企业还积极参与阿联酋风能领域项目建设。由中国电建集团承包的阿联酋风电示范项目自2023年顺利建成并投入运营以来,年发电量可满足2.3万多户家庭的用电需求,每年减少12万吨碳排放。

中国电建中东北非区域总部总经理彭刚表示,阿联酋风电示范项目不仅证明了风能在阿联酋的经济可行性,还展示了中国在这一领域的技术领先地位。这一项目不仅是中阿绿色合作的典型案例,也是中国标准走向国际的成功实践。

阿联酋风电示范项目业主马斯达尔公司首席执行官穆罕默德·贾米尔·拉马希表示,作为阿联酋首个公共事业级的风能项目,该项目是加速实现阿联酋2050年实现碳中和目标的重要一环。

从太阳能到风能,从沙漠腹地到国际市场,中国企业与阿联酋的合作项目正在为全球绿色发展描绘新篇章。这不仅是技术和经济的融合,也是两国追求可持续发展的共同承诺,更是共建“一带一路”倡议下中阿友好合作不断拓展深化的生动例证。

(新华社迪拜1月7日电)

世界经济论坛报告呼吁加强全球合作

新华社日内瓦1月7日电(记者 陈斌杰)总部位于瑞士日内瓦的世界经济论坛7日发布报告说,地缘政治冲突升级和地区局势不稳定使全球合作水平处于低谷,国际社会应积极探索合作路径,加强合作以应对共同挑战。

世界经济论坛当天发布的“全球合作晴雨表”报告以2012年至2023年的统计数据为基础,通过贸易与资本、创新与技术、气候与自然资本、卫生与健康、和平与安全等五个领域来评估全球合作趋势。报告认为,在延续了十年的积极态势之后,全球合作整体上已陷入停滞。

报告说,在和平与安全领域,受地缘政治竞争和冲突加剧影响,过去数年全球合作水平急剧下降;2023年,受中东、乌克兰和苏丹等地区危机影响,地缘政治冲突以及由此带来的人道主义危机达到前所未

有的严重程度。

报告认为,后冷战时代大体平稳的全球合作秩序正在遭受挑战。但在贸易、创新和气候等领域,全球合作呈现积极态势。

报告指出,得益于全球经济数字化,全球技术与创新合作在2023年继续推进,但人工智能等新兴技术正在重塑全球格局,增加了出现地缘战略竞争新前沿的可能性。

报告认为,全球为实现气候目标而开展的合作在2023年得到加强,太阳能、风能和电动车等低碳技术的资金流和贸易都有所增加。随着全球碳排放量持续增加,加强全球合作对于到2030年实现气候目标十分必要。

这是世界经济论坛自2024年以来第二次发布该报告。世界经济论坛总裁布兰德表示,面对充满挑战的全球局势,合作是应对重大经济、环境和技术挑战的必由之路。

免签政策让日本“熊猫迷”开启“说走就走”中国行

新华社记者 胡晓格 杨智翔

“前两次去中国都需要申请签证。现在有了免签政策,特别开心。”中国大熊猫的铁杆粉丝古屋优子最近刚结束第三次中国之旅,她告诉新华社记者,免签政策为她提供了巨大便利,“今后可以随时飞去中国看大熊猫”。

日本大型旅游公司阪急交通社提供的数据显示,自中国对日本实施免签政策以来,公司收到的日本游客赴华旅游订单大幅增长,2024年11月28日至12月23日,该类订单环比增长427%。

四川省中国国际旅行社日本部负责人王静日前接受新华社记者采访时说,中国对日本实施免签政策后,日本游客的咨询量显著增多。“今年元旦前后,我们接待了一波又一波来自日本的熊猫粉丝,其中不少人来过很多次。免签政策对日本熊猫粉丝可谓重大利好,以后他们可以‘说走就走’,非常方便。”

去年春节期间,古屋专程去四川看望了深受日本民众喜爱的大熊猫“香香”。与她结伴而行的是另一名“熊猫迷”阿部满子。这是阿部的首次中国之旅,为此她专门穿上自己亲手缝制的红色中式服装。

“我既喜欢中国的旗袍,也喜欢川剧变脸。现在有了免签政策,自学了中文,希望收获更充实的文化体验之旅。”

日本赴华旅游热持续升温的背后,是中国日益优化的旅游体验。古屋说,去年11月,她独自前往中国大熊猫保护研究中心雅安碧峰峡基地,途中体验了中国高铁、地铁、出租车等多种交通方式,便利程度令她惊叹。阿部还品尝了四川药膳火锅,探访熊猫邮局和熊猫书店,在大型商场购物,成都展现出的经济活力令她印象深刻。

中国驻东京旅游办事处主任欧阳安介绍,目前,包括日本H.I.S.和日本交通公社等在内的大型旅行社都计划开发更多赴华旅游产品。除北京、上海等传统旅游线路以及大熊猫主题旅游外,随着中国多地直飞日本航线复航,再结合免签政策利好,日本旅行社还将目光投向郑州、西安、洛阳等中国内陆城市,计划打造研学游、“丝绸之路”等更多契合日本游客需求的高品质旅游产品。

欧阳安说,期待更多日本民众前往中国旅行,这将促进两国民心相通,进一步夯实中日民间友好根基。(新华社东京1月7日电)